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Apocos días de un nuevoinicio delingreso 
a clases, es posible que aún queden compras 
pendientes. En este contexto, esfundamental 
recordar que nuestra legislación cuenta con 
dos organismos que, en distintos aspectos, 
colaboran por resguardar los derechos de 
niños, niñas, adolescentes y sus cuidadores. 

Respecto alos útiles escolares, es clave des- 
tacar que el derecho ala educación direcciona 
el camino para garantizar elacceso alas aulas 
sindiscriminación nimarginación porlafalta 
de algún elemento. Los establecimientos solo 
pueden recomendar la compra de materiales 
por razones pedagógicas o sanitarias, pero 
sin imponer la adquisición de alguna marca 
de manera obligatoria. 

En cuanto al uniforme, la normativa 
permite que los colegios establezcan su uso 
indispensable, siempre que esté indicado en 
el reglamento interno y acordado por toda la 
comunidad educativa. Las familias pueden 
adquirirlo donde prefieran, sin exigencia de 

marcas, y ningún estudiante puedeser exclui- 
do por no tenerlo. Ante incumplimientos, 
se puede recurrir a la Superintendencia de 
Educación. 

Alcomprar materiales escolares, esimpor- 
tante hacerlo en el comercio establecido para 
poder ejercer nuestros derechos como consu- 
midores. Toda adquisición de bien o servicio 
tiene una garantía legal de seis meses desdela 
compra o recepción del producto. Para evitar 
la pérdida dela boleta, serecomiendafotogra- 
fiarla y enviarla a un correo, ya que la tinta 
puede borrarse con el tiempo. 

Siun producto presenta desperfectos que 
impidan su uso, el consumidor puede optar 
por el cambio, la devolución del dinero o la 
reparación gratuita. Además, en compras 

por internet o cuando el producto no está 
disponible físicamente, existe el derecho a 
retracto dentro de los diez días posteriores 
asu recepción. 

Ante cualquier irregularidad, se debe 
recurrir al Sernac, organismo que, además, 
ofrece una plataforma para cotizar insumos 
escolares en distintas categorías. 
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Chile es un país discriminador con todo aquello que 
el discurso sociocultural cideológico dominante ha esta- 
blecido como de menor valoración, afectando negativa- 
mente a personas, grupos y comunidades. Esto se refleja 
en múltiples ámbitos: el barrio o comuna donde se vive, 
la institución educativa a la que se asiste, la profesión u 
oficio que se ejerce, el apellido o la familia de origen, el 
género, la identidad y orientación sexual, la edad, enfer- 
medades que se padecen, la presencia discapacidad o 
necesidad educativa especial e, incluso, la forma de vestir 
ohablar. Marcando el prejuicio y la exclusión profundas 
desigualdades en nuestra sociedad. 

Está presente en nuestra vida cotidiana, manifestán- 
dose en el espacio público y privado, y puede ejercerse 
de manera directa, encubierta o simbólica, reflejando los 
valores de una sociedad neoliberal que mide el reconoci- 
miento humano según el estatus y la posesión material. 
En este contexto, el mundo adulto se impone como eje 
central, relegando a las niñeces y juventudes; lo mascu- 
lino se privilegia sobre lo femenino, negando laigualdad 
en la diversidad de género; y se exalta la juventud y la 
productividad, menospreciando la experiencia, la sabi- 
duría y la tercera edad. 

Según la Encuesta Nacional de Derechos Humanos 
2022, el 42,1% de la población considera que los derechos 
delas personas mayores no son respetados, seguido delas 
personas transexuales (32,9%), homosexuales y lesbianas 

(32,6%) y las personas con discapacidad quienes en un 
50,8% no finaliza la educación media y tiene barreras 
para acceder al empleo, con43% de activos laboralmente, 
en contraste con el 68% dela población sin discapacidad. 

Por otro lado, la Segunda Consulta Nacional de Discri- 
minación (2021), realizada por el Observatorio de Parti- 

cipación Ciudadana y No Discriminación del Ministerio 
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Secretaría General de Gobierno, señala que los grupos 
más afectados son los pueblos indígenas, personas en 
situación de pobreza, adultos mayores, homosexuales, 
lesbianas, migrantes, mujeres y personas con discapa- 
cidad. Y los principales espacios donde ocurre esta dis- 
criminación son la vía pública, los lugares de trabajo, 

los servicios de salud como hospitales y Cesfam, y el 
transporte público en general. 

El1 de marzo fue proclamado por la ONU como el Día 
dela Cero Discriminación, para promover el derecho de 
todas las personas a vivir con dignidad, sin distinción 
de origen o condición. En Chile, la Ley N*20.609, o Ley 
Zamudio, establece medidas contra la discriminación 
arbitraria, definida como cualquier distinción o exclu- 
sión sinjustificación razonable, basada en factores como 
etnia, nacionalidad, situación socioeconómica, mater- 
nidad, género, orientación sexual, edad, discapacidad, 
opinión, participación política o creencias, entre otras a 
considerar. Esta discriminación puede ser ejercida tanto 
por el Estado como por particulares, siempre que vulnere 
derechos fundamentales reconocidos enla Constitución 
y en tratados internacionales. 

En 2022, la Comisión Interamericana de Derechos 
Humanos (CIDH) señaló que en la Constitución chilena 

seobserva*falta de reconocimiento y protección judicial 
de algunos derechos humanos, particularmente en la 
obligación del Estado sobre el principio de igualdad y no 
discriminación, lo que afecta el ejercicio de los derechos 
sociales, económicos, culturales y ambientales (DESCA). 

Por ello, instó al Estado a fortalecer su compromiso con 
estos derechos, promoviendolaigualdad, la participación 
ciudadana y la inclusión social. (INDH, 2023) 

Enfrentar estas prácticas profundamente arraiga- 
das es un desafío complejo, pero no imposible y más 
allá de la legislación, la educación es clave. Fomentar la 
convivencia en la diversidad, promoviendo la empatía 
y el respeto mutuo, y aplicar el principio de “tratar a 
los demás como nos gustaría ser tratados” son pasos 
fundamentales. Aunque estos cambios no transformen 
el mundo de inmediato, sí generan un impacto positivo 
y multiplicador en los entornos en los que cada persona 
se desenvuelve. 

Finalmente, como lo planteó el profesor Humberto 
Maturana, “Siqueremos convivir, tenemos queser hones- 
tos, no mentir, tratarnos como iguales, aunque seamos 
distintos, como equivalentes, aunqueseamos diferentes. 
Somos miembros de una comunidad y participamos en 
lo que se está generando allí”. 
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Es de primera importancia dar visibilidad a los 
esfuerzos que debemos conducir desde todos los secto- 
res dela sociedad para mejorar losindicadores respecto 
de las emisiones de gases de efecto invernadero (GEL), 

uno de los principales causantes del cambio climático 
en la actualidad. 

En elimaginario colectivo, la emisión de GET históri- 
camente ha estado ligada a las industrias más contami- 
nantes y sus grandes chimeneas humeando constante- 
mente; sin embargo, hoy somos conscientes de que ésta 
no es la única forma de polución por COZ, y que hay 
muchas prácticas enquistadas en nuestra sociedad que 
también contribuyen a esta contaminación. 

Una de ellas es el desperdicio de alimentos. De acuer- 
do a estimaciones de la Organización de las Naciones 
Unidas para la Alimentación y la Agricultura, FAO, la 
pérdida y el desperdicio de alimentos genera entre el 8% 
y el 10% de las emisiones mundiales de gases de efecto 
invernadero (GEL), lo que representa casi cinco veces 

las emisiones totales del sector dela aviación. En efecto, 
si este desperdicio fuese un país, sería el tercero más 
contaminante del mundo. 

Pero el desperdicio de alimentos no sólo es un proble- 

ma desdela óptica ambiental. Dehecho, poruna parte, la 
ONU estima que este problema representa una falla del 
mercado que provoca que cada año se boten a la basura 
alimentos por un valor de más de1 billón de dólares; por 

otra, en el mundo, alrededor de 783 millones de perso- 
nas aún padecen hambre, mientras que un tercio de la 
humanidad se enfrenta a la inseguridad alimentaria. 

Considerando las repercusiones ambientales, econó- 
micas y sociales que esta pérdida provoca, este es un 
asunto que debemos tomar con seriedad y abordar de 
manera proactiva. 

Afortunadamente, cada vez se está generando una 
mayor concientización sobre esta problemática y se 
están demandando soluciones innovadoras para evi- 
tar su ocurrencia. En ese sentido, nuestro estudio de 
opinión pública Voces contra el Desperdicio de Alimen- 
tos reveló que al 90% de los chilenos le molesta que se 
produzca desperdicio de alimentos, y, es más, el 87% 
de los encuestados declara que le gustaría que todos 
los supermercados y comercios ofrecieran soluciones 
anti-desperdicio, mientras que un 79% asegura que 
prefiere comprar en supermercados que tengan estos 

programas frente a otros que no los consideren. 
Sabemos que las personas están preocupadas y 

comprometidas con esta misión, y que comienzan a 
exigir y preferir empresas que también lo estén: ahora 
es tarea de los actores que participamos de la industria 
de la alimentación aunar esfuerzos y sumar nuestras 
experiencias y expertises para crear soluciones que nos 

permitan, por una parte, mitigar las emisiones y, por 
otra, avanzar de forma efectiva hacia una revolución 
cero desperdicios. Una revolución en la que todos (sin 
ninguna excepción) ganamos. 
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